«ЗАПОВЕДНЫЕ МЕСТА ЗЕМЛИ ПСКОВСКОЙ»: 
«Я город свой древний люблю» - ОПОЧКЕ 600 лет!
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«Ты частица малая России, 

Не велик пока и не высок, 

Для меня на свете нет красивей,

 Чем родной старинный городок».

 В. Боровиков 

Старинный городок Опочка на Псковской земле отметил свой 600-летний юбилей. Основан он был в октябре 1414 года. В псковских летописях так написано об основании городка: «…псковичи построили город на Опочке над Великою рекою…».


    В Год культуры праздник, посвященный 600-летию Опочки, стал кандидатом на получение «Народного признания» в номинации «Событие» (ПАИ - http://informpskov.ru/news/162250.html). 
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    В рамках 600-летия Опочки проводились встречи со старожилами, краеведами в музеях и библиотеках, школах и социальных учреждениях,  историко-краеведческие чтения, разнообразные концертные программы. Большую роль в проведении юбилея сыграли работники Опочецкого районного центра культуры и Опочецкой районной библиотеки имени А.С. Пушкина (600 - летие Опочки).

Опочецкая районная библиотека имени А.С.Пушкина
приглашает Вас в увлекательное путешествие

по историческим памятным местам Опочки.

В этом нам помогут друзья библиотеки – читатели, писатели, журналисты, псковские краеведы, печатные книги и Интернет-издания.
ИСТОРИЯ ОПОЧЕЦКОГО РАЙОНА
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   Опочецкий район расположен в южной части Псковщины. Образован он в составе Псковского окуруга Ленинградской области постановлением Президиума ВЦИК от 1 августа 1927 года из Опочецкой и части Велейской, Еженской волостей Опочецкого уезда. 
· Постановлением ЦИК и СНК СССР от 23 июля 1930 года округа были упразднены, и район стал непосредственно подчиняться областным органам. 
· Постановлением Президиума ВЦИК от 29 января 1935 года образована Калининская область,  Опочецкий район был включён в её состав. 
· Постановлением Президиума ВЦИК от 5 февраля 1935 года в составе Калининской области образован Великолукский округ, и Опочецкий район был включён в его состав. 
· Постановлением Президиума ВЦИК от 11 мая 1937 года на части территории Великолукского округа образован Опочецкий пограничный округ, в состав которого вошёл и Опочецкий район. 
· Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 5 февраля 1941 года Опочецкий округ был упразднён, и Опочецкий район был непосредственно подчинён областным органам.  

     В альманахе «И путешествие в Опочку...» вы сможете прочитать  исторический очерк «...На Опочке над Великою рекою», написанный  в Александром Гординым, научным  сотрудником отдела истории и реставрации памятников архитектуры Государственного Эрмитажа, который увлеченно и серьезно изучал хронику событий Опочецкого края. 
«Древнерусская Опочка,

Летописный городок!

Ты на карте просто точка

На скрещении дорог».

Ю.Столяров 

История города Опочка
     Город Опочка находится в 130 километрах к югу от областного центра - Пскова. Один из старейших городов Псковской области, расположенный на берегах реки Великой. В Третьей Псковской летописи говорится: "В лето 6922 (1414 г.) псковичи поставиша город на Опочке над Великою рекою..." Строители - псковские посадники и городские жители, а также местные крестьяне - облюбовали высокий мыс над излучиной реки. Мыс был превращен в остров. Над высоким кольцевым насыпным валом поставили частокольные стены и бревенчатые башни. Одновременно с этим срубили церковь во имя Преображения Господня. Опочкою, видимо, называлось облюбованное для строительства место — высокий мыс над излучиной реки. 
· Происхождение слова «Опочка» историки объясняют названием известнякового камня — «опоки», весьма распространенного в этих краях и устилавшего дно реки.

    Боевое крещение Опочка получила в 1426 году. Два дня и две ночи стоял у стен города князь Витовт, но крепость не покорилась врагу. Не сдалась Опочка и польскому королю Сигизмунду I, вторгшемуся на Русь в 1518 году. 28 дней продолжалась героическая оборона города. Описание этого события есть в работе Н. М. Карамзина «История государства Российского». В летописях сохранилось повествование о чудесном явлении во сне одной из жительниц города преподобного чудотворца Сергия, указавшего использовать вместо оружия камни, коих много есть в земле у церкви. Через полгода в ознаменование победы опочане построили две церкви в честь Сергия Радонежского. Разорение и голод принесла на Псковскую землю Ливонская война. И хотя Опочку войско Стефана Батория обошло стороной, город находился в страшном запустении. Но уже к концу XVI века население Опочецкой крепости значительно возросло, и возникла необходимость расширить территорию укрепленной части города. Опочка разделилась на Верхний город — на валу и Нижний город — на посаде.

    Неудачная русско-польская война (1632-1634 гг.) была последней войной, в которой участвовал гарнизон Опочки - крепости, которая за всю свою долгую героическую историю ни разу не была сдана неприятелю. В петровское время соседние псковские пригороды - Велье, Воронич и Красный - вместе со своими уездами были приписаны к Опочке (1719 г.) До 1772 года Опочка была уездным городом. Опочецкий уезд занимал юго-западную часть Псковской губернии. Площадь его составляла более четырех тысяч квадратных верст. В состав уезда входило 15 волостей.

   В 1772 году Опочка стала центром 2-й Белорусской губернии, включившей в себя Псковскую, Великолукскую, Витебскую, Полоцкую и Двинскую провинции. Два года спустя, в сентябре, случился боьшой пожар. Сгорели и все постройки Верхнего города. Это печальное событие символически завершает период древней истории Опочки. После пожара центр города переместился с вала на низкий правый берег.

     15 декабря 1778 года Екатерина II утвердила новый план города. Широкие улицы, крупные прямоугольные кварталы, выстроенные по типовым проектам усадьбы состоятельных горожан должны были придать Опочке более европезированный облик. В отличие от некоторых других русских городов, ее перепланировка завершилась сравнительно быстро. Менялся и быт. В богатых домах стали появляться кафельные печи, мебель красного дерева, зеркала, многочисленные картины в рамках за стеклом, медные самовары, фарфоровая и стеклянная посуда. Позднее по улицам города прошел первый автомобиль.

     27 января 1797 года в Опочке была проведена первая всеобщая перепись населения. В городе проживало тогда 5658 человек.

  Центром города была Соборная площадь. Главными достопримечательностями оставались сооружения екатерининской эпохи: кадетский корпус, Спасо-Преображенский собор и тюрьма. О них и поговорка сложилась: "Отслужи царю-батюшке в солдатах, помолись в церкви Господу Богу и с чистой совестью садись в тюрьму".

     В XIX веке Опочку постигали разные бедствия - наводнения, пожары, эпидемии. Наводнением 1820 года был нанесен огромный ущерб жителям города и села.

  2014 год для Опочки очень значимый: Опочка отметила свое 600-летие со дня основания и 70-летие со дня освобождения от немецко-фашистских захватчиков. Такие цифры заставляют невольно задуматься о времени как необратимом «течении из прошлого через настоящее в будущее…».
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  «Псковская лента новостей» приглашает вас в виртуальное путешествие из древней через уездную  в современную Опочку. 
Опочка - уездный город

28.08.2014 09:03 ПЛН, Псков

2014 год является юбилейным для Опочки. 600-летие - это не только возможность преобразить город - отремонтировать дороги, привести в порядок социальные, спортивные объекты, достопримечательности, но и повод вспомнить славный путь одного из довольно крупных городов Псковской области. Мы представляем вашему вниманию историю Опочки в трех частях (часть 1). Сегодня поговорим об Опочке уездной. 
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Опочецкий уезд был образован при Петре I в 1708 году  в связи с новым административным делением России на про​винции, губернии и уезды.  Россия  была разделена на 8 губерний и 37 провинций.

Опочецкий уезд занимал юго-западную часть Псков​ской губернии и был вытянут с северо-запада на юго-восток. Он граничил с Островским и Новоржевским уездами Псковской губернии, с Невельским и Себежским - Витебской. Площадь уезда составляла более четырех тысяч квадратных километров. В состав его входило 15 волостей, среди которых наиболее населен​ными и обеспеченными были Воронецкая, Велейская, Красногородская, Полянская и Жадринская, самой ма​лолюдной и захудалой была Копылковская волость, а остальные - Печано-Горайская, Старицкая, Матюшкинская, Петровская, Глубоковская, Еженская, Афанасьево-Слободская, Покровская и Сине-Никольская - относились к средним.

На территории уезда находились имения множества известных дворянских родов. В селе Матюшкино обосновался род Голенищевых-Кутузовых.

Село Петровское в двух километрах от Опочки Елизавета Петровна пожаловала фавориту графу Кириллу Разумовскому, от него село перешло к другому царскому фавориту - Григорию Потемкину - Таврическому, устроившему там ковровую фабрику. В 1711 село Велье пожаловано Елизаветой Петровной графу Павлу Ивановичу Ягужинскому, генерал-прокурору Сената, открышему льняную фабрику для  изготовления высокосортного полотна. По его смерти в 1736 году вотчина перешла к жене, бывшей во втором браке за графом Бестужевым.

Большой Тригорской вотчиной владел Александр Вындомский. В селе устроена льняная мануфактура для производства высококачественного парусного полотна.

Имениями Крулихино и Нестюгино - князья Львовы, Селом Глубокое - князь Дондуков-Корсаков. Имением Лямоново (Лямоны) Покровской волости - бароны Фредериксы.

В Горанях  Печано-Горайской волости - бароны Розены, в  Жадро Жадринской волости - графы Сиверсы.

Через весь уезд с юга на север протекала река Ве​ликая с ее многочисленными притоками, которая имела большое хозяйственное значение: по ней  сплавляли лес. В уезде было 190 боль​ших и малых озер, которые также играли немаловаж​ную роль в экономике края, обеспечивая население рыбой.

Треть всей территории уезда занимали леса, на юге — хвойные, на севере — лиственные: береза, осина, ольха. Население южных волостей занималось лесным промыслом: рубкой и сплавом леса, изготовлением де​ревянной посуды, колес, телег и саней.

Главным занятием жителей уезда было зем​леделие. Почвы  среднеплодородные, а на юге и малоплодородные, но на них получали хоро​шие урожаи льна — наиболее распространенной куль​туры. Льном торговали с Прибалтикой и Новгородом, он давал главный денежный доход, одевал крестьян​скую семью. Помимо льна, сеяли рожь, овес, ячмень, горох, сажали картофель. В начале XVIII века землевладение в Опочецком уезде представляло следующую картину: дворянам принадлежало 57 процентов земель, монастырям и церкви - 13, государству - 19 и крестьянам - 11 про​центов. При Екатерине II, проводившей политику укрепления дворянства, многие именитые царедворцы получили большие земельные наделы в Опочецком уезде.

Крестьяне находились на барщине. Они были полностью во власти помещи​ков, которые имели право не только наказывать кре​стьян, отдавать их в солдаты, ссылать в Сибирь и про​давать без земли, но даже безнаказанно убивать их.

Во второй половине XVIII века многие помещики в России стали заводить в своих вотчинах промышлен​ные предприятия — льняные, лесопильные, полотня​ные. Появились такие предприятия и в Опочке. В селе Петров​ском (или Петровской мызе), которое от графа Ки​рилла Разумовского перешло к фавориту Екатерины II Григорию Потемкину-Таврическому, была устроена ковровая фабрика, где для царского двора ткали ковры и гобелены. Граф Ягужинский открыл в селе Велье льняную фабрику для изготовления высокосортного полотна. Владелец Тригорской вотчины Александр Вындомский устроил льняную «мануфактуру» для из​готовления парусного полотна.

Двойная кабала — барщинная и фабричная — не​редко была причиной крестьянских волнений и вос​станий(1744, 1764, 1820, 1861гг)

В 1861 году было отменено крепостное право. Председателем комиссии по подготовке и проведению крестьянской реформы в Опочецком уезде стал граф Сиверс — владелец крупнейшего имения Жадро.

Лучшие земли и строевые леса остались у помещиков. Крестьяне получили то, что похуже.

К началу XX века в Опочецком уезде было 120 име​ний, в среднем по 241 десятине в каждом. Некоторые помещики имели по нескольку тысяч десятин: владе​лец Петровского под Опочкой — 7206, баронесса Фре​дерикс — 4666, граф Гейден — 9225. На крестьянский двор в среднем приходился один надел (5 десятин). Вплоть до революции 1905 года опочецкое кре​стьянство вело полунатуральное хозяйство. Даже кормилец-лен давал небольшой денежный доход. Но опочецкие купцы, скупая у крестьян за бесценок лен, богатели: большими партиями продавали они лен в Петербурге и Нарве, увозили во Францию, Германию, Бельгию.

Промышленность в уезде была развита слабо. В 1895 году Тиме — предприимчивый владелец мель​ницы и механической мастерской в селе Захино — по​строил небольшие турбинный и лесопильный заводы и первую в Псковской губернии сельскую электро​станцию. Постоянных рабочих у Тиме было не более 50 человек, остальные — сезонные.

В селе Воскресенском Воронецкой волости и в Крас​ном городе работали небольшие кожевенные заводы. Предприимчивые помещики строили в своих имениях небольшие заводы и фабрики, приобретали молотилки, веялки, сеялки, дисковые бороны, усовершенствован​ные плуги, разводили племенной скот. Крестьяне-бедняки разорялись и уходили на зара​ботки в города, преимущественно в Петербург.

В самой Опочке также появились промышленные предприятия. В географическом описании города за 1900 год указаны кожевенные, кирпичный, черепич​ный и гончарный заводы купцов Кудрявцевых. На го​сударственном винном складе было занято около 50 ра​бочих, а всего на городских предприятиях трудилось около 200 человек. Условия труда на них были тяжелыми. Но особен​но невыносимыми были они у рабочих кожевенных за​водов. Через несколько лет работы в таких условиях рабочие становились инвалидами.

Центром экономической жизни уезда были ярмарки: 12 Опочецких и 3 Святогорские.

В первую очередь ярмарки нужны были купцам, чтобы сбыть свои товары: хлопчатобумажные и шерстяные ткани, одежду, обувь, металлические изделия — ножи, нож​ницы, замки, молотки, косы, серпы.

Крестьяне тоже были заинтересованы в этих яр​марках. На них они могли продать изделия своих рук и выручить за них жалкие гроши, которые тем не ме​нее были единственным подспорьем в бедняцком хо​зяйстве. Они везли на ярмарки глиняную и деревян​ную посуду, детские игрушки, колеса, телеги, тканые холсты, скатерти, вышитые полотенца, шерсть, а так​же сельскохозяйственные продукты — хлеб, мясо. В дни ярмарок огромная Соборная площадь заполнялась под​водами. Кроме опочецких здесь бывали купцы из Нов​города, Витебска и других соседних городов.

Посетивший Опочку – центр уезда, в 1803 году ученый-путешест​венник Василий Северин отмечал, что Опочка - «из​рядный, правильно выстроенный город». К концу XIX века к первым каменным зданиям, построенным в годы, когда Опочка была губернским городом (1772-1777гг), приба​вились другие, которые возводили для себя состоя​тельные местные купцы. В середине XIX столетия было открыто движение по Киевскому шоссе, которое связало Опочку с такими крупными городами как Псков, Витебск, Петербург. К этому же времени отно​сится и постройка почтовых станций. Здание Опочецкой почтовой станции сооружено в 1847 году. Оно сохранилось до наших дней (в нем функционирует современная автостанция) и является памятником архитектуры XIX века.

Центром города была Соборная площадь. Главными достопримечательностями оставались сооружения ека​терининской эпохи: корпус, Спасо-Преображенский собор и присутственные места, составлявшие «триединство»: казарма — церковь — тюрьма. О них и поговорка сложилась: «Отслужи царю-батюшке в сол​датах, помолись в церкви господу богу и с чистой со​вестью садись в тюрьму».

Вообще в Опочке Церквей было множество. Строили их на свои деньги купцы, приглашая мастеров из Пскова, а то и из столицы. Собор, например, возводил архитектор Иван Парфенов, Успенскую церковь — про​фессор Академии художеств А. Парланд, по проекту которого сооружался храм Спаса на крови в Петер​бурге. До наших дней сохранилась лишь кладбищен​ская Покровская церковь, поставленная в 1804 году.

В Опочецком уезде много исторических, дорогих русскому человеку уголков — Воронич, Велье, Крас​ный город (Красногородское), Заволочье. Одними из самых заповедных являются места, связанные с именем А. С. Пушкина. На территории Опочецкого уезда располагалось село Михайловское — его  родовое имение. Также в уезде находился Святогорский Свято-Успенский монастырь, где был погребён поэт.

К концу XIX века в Опочке и уезде произошли из​менения в культурной жизни и просвещении. В 1787 году было открыто городское училище с семи​летним сроком обучения. В 1861 году открылась женская прогимназия. Позднее ее преобразовали в гимназию. Школы были начальными, трехгодичными. Перед войной, в 1914 году, в них обу​чалось около 500 детей. Открывались школы и в уезде, большинство из них также с начальным обучением.

Большую роль в просвещении населения играла городская библиотека, насчитывавшая 45 тысяч томов и организованная на общественных началах энтузиа​стами. Работало общество любителей сце​нического искусства под руководством режиссера М. П. Румянцева.

Очагом дешевого развлекательства был частный кинематограф под претенциозным названием «Кинь грусть». Однако и кино, и театр, и библиотека обслуживали «чистую публику», «избранных», для рабочих же оставались лишь церковь и кабак.

Совсем не было культурно-просветительных учре​ждений в деревнях. Плохо было налажено медицинское обслуживание населения. Опочецкая городская больница, построен​ная в 1894 году, была рассчитана лишь на 50 коек. Здесь работали 2 врача и 4 фельдшера. А всего на 140 000 населения уезда (вместе с Опочкой) было 8 врачей и 20 фельдшеров.

Бурное развитие науки и техники на рубеже XIX и XX столетий коснулось и Опочецкого уезда, вызывая поначалу в среде неграмотных, непросвещенных людей страх и недоверие.

Испокон века знали опочецкие крестьяне лишь два способа передвижения — пешком или на лошадях. Ко​гда же в деревне Захино появился первый велосипе​дист — им был чертежник, приглашенный владельцем местного завода из Петербурга, его приняли за послан​ника ада и обстреляли из дробовика. Перепуганный чертежник поспешил уехать из деревни.

Вскоре по уезду пронеслась молва, что по шоссе летает огнедышащий «змей-горыныч» — так окрестили крестьяне автобус, совершавший рейсы из Опочки в Остров и Пустошку.

В 1912 году в Опочку из Пскова прилетел первый русский авиатор Уточкин. Появление в небе огромной птицы вызвало суматоху. Жители соседних деревень сбежались в село Жигали, у которого опустился «ероплан». Так опочане впервые увидели самолет.

Советская власть в уезде была установлена в январе 1918 года. В 1927 году произошло разделение уезда на три района. Вновь созданный Опочецкий район вошел в состав Ленинградской области.

Источник: Псковская Лента Новостей- http://tourism.pln24.ru/tourism/ptourism/awareness/179244.html
ПРОДОЛЖЕНИЕ СЛЕДУЕТ
В связи с подготовкой коллективизации в 1927 году Опочецкий уезд был разделен на три района. 
Опочецкий район вошел в Ленинградскую область, с 1935 года - в Калининскую. В 1937-1941гг Опочка – центр Опочецкого пограничного округа.

В 1930 году в Опочке открыли педагогический техникум (училище), в 1931 - построен льнозавод, в 1932 году – маслосырзавод, работали 2 спиртзавода, хлебозавод, мясокомбинат. К 1935 году завершена коллективизация, объединившая 80% посевных площадей. В 1937 году на месте двух разрушенных церквей построен Дом культуры.

В последних числах июня 1941 года через город сплошным потоком потянулись толпы беженцев из западных рай​онов Калининской области и Латвии, жители угоняли вглубь страны стада коров и овец, машины шли нагру​женные зерном, оборудованием. В начале июля в этот поток влились обозы из Красногородского района и за​падных сельсоветов Опочецкого, где уже хозяйничали враги.

9 июля 1941 Опочка была занята немецко-фашистскими войсками. Жители Опочки с первых дней испытали на себе грозное дыхание войны.

Районный комитет партии и райисполком превра​тились в круглосуточно действующий штаб. По его рас​поряжению опочане рыли за домами траншеи, заготав​ливали песок и воду на случай пожаров. Для поимки вражеских лазутчиков был создан истребительный отряд.

В городе немцами были объявлены новые порядки. Многие се​мьи, не успевшие эвакуироваться, фашисты выселили из квартир и разместили в наспех сколоченных бара​ках. Рано утром людей сгоняли с нар и отводили в лес, где они рубили деревья и затем носили их за несколько километров на плечах. Или их впрягали вместо лоша​дей в подводу, которую доверху грузили бревнами. Каждую подводу сопровождал конвоир. Изможден​ных поднимали плетьми или пристреливали

Но уже через месяц фашисты ощутили силу народ​ного сопротивления. На железной дороге летели под откос составы, крестьяне прятали хлеб и угоняли в леса оставшийся скот. Наши воины, вышедшие из вражеского окружения, и местные жители, прятав​шиеся в лесах, объединились в партизанские отряды. Повсюду действовали небольшие отряды, связанные с 3-й Калининской партизанской бригадой.

Опочка была освобождена 10-й гвардейской армией 2-го Прибалтийского фронта 15 июля 1944 года. Залпами из десятков орудий отметили советские солдаты победу над врагом под Опочкой. Минутой мол​чания почтили память павших за освобождение города и района. В Опочку возвращались ее жители, чтобы приступить к восстановлению разрушенных оккупан​тами заводов, жилых домов, школ. А воины-освободи​тели 10-й гвардейской армии двинулись дальше на запад. Их путь лежал на Берлин через Латвию, Поль​шу, Восточную Пруссию.

...После трехлетней фашистской оккупации Опочка лежала в развалинах. Кругом — груды кирпичей, бурьян, запустение. Во всей центральной части города уцелели только четыре здания: 4-я средняя школа (в ней помещался немецкий госпиталь), педучилище (бывшая женская гимназия), занятое немецкой комен​датурой, четырехэтажный корпус и Дом Советов, ко​торые гитлеровцы не успели взорвать.

Фашисты со​жгли 2-ю и 5-ю школы, Дом культуры, кинотеатр на Валу, городскую библиотеку, разрушили электростан​цию, райпромкомбинат, хлебопекарню, кирпичный, гончарный и лесопильный заводы, спиртзавод, МТС и МТМ; взорвали мост через Великую и уничтожили железнодорожную станцию. Они уничтожили сотни мирных жителей, 55 деревень, нанесли большой урон промышленности, сельскому хозяйству, общественным зданиям, сотни людей были угнаны на работу в Германию. Материальный ущерб, нанесенный оккупантами району, исчислялся в 3 миллиона рублей. Еще за Красным гремела канонада, а в освобож​денной Опочке люди приступили к работе. В восстановлении города принимало участие все население.

...Прошли годы. Когда в 1964 году на праздник 20-летия освобождения Опочки приехали воины-освободители города и района: командую​щий 10-й гвардейской армией маршал артиллерии М. И. Казаков, командир танковой бригады генерал Ю. Н. Новосельский, командир Калининского парти​занского корпуса А. И. Штрахов, прославленные командиры и комиссары партизанских отрядов, — они глазам своим не поверили. Перед ними, восставший из пепла, стоял обновленный, помолодевший город.

В Опочке выросли новый Дом Советов, Дом сельхозуправления, 3-я средняя школа на 964 места, го​родская библиотека, общежитие педучилища, общежи​тие школы-интерната, Дом быткомбината, магазин- ресторан «Юбилейный», дом для престарелых на 600 мест, десятки многоэтажных жилых домов.

В 1961 году в городе был сооружен новый железо​бетонный мост через реку Великую, через год от​крыл для посетителей двери широкоэкранный кино​театр «Маяк».

За 25 послевоенных лет шагнула вперед промыш​ленность Опочки. Первенец первой пятилетки — льно​завод, до основания разрушенный гитлеровцами, — вступил в строй уже в 1945 году. В конце 1950-х годов Опочецкий ремонтный завод стал филиалом Невского машиностроительного завода имени В. И. Ле​нина. Тогда же завод был оснащен новым оборудова​нием — полуавтоматическими фрезерными, токарными, протяжными и шлифовальными станками, были введены две поточные механизированные линии.

В послевоенные годы в городе стала работать Лентоткацкая фабрика, входящая в Ленинградское текстильное объединение «Север»,

Сегодня Опочка - рядовой районный центр Псковской области. Население города составляет 10 910 человек (на 1 января 2013г.). В городе работают: завод пищевых продуктов, завод по производству натуральных соков, хлебокомбинат, филиал швейной фабрики, предприятия по производству кожгалантерейных изделий и другие предприятия. Есть в Опочке индустриально-педагогический колледж, гимназия, общеобразовательные школы, детские дошкольные и внешкольные учреждения, учреждения культуры, больница, узел связи, сбербанк, РКЦ и др.  В последнее время Опочка стала превращаться в большой торговый центр, так как открываются все новые и новые, как маленькие, так и крупные сетевые магазины. 
На месте старого городища Опочки - его местные жители называют Вал - разбит парк. 
2014 год для Опочки - юбилейный, город отмечает свое 600-летие.
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Источник: Псковская Лента Новостей - http://tourism.pln24.ru/ptourism/awareness/

КРЕПОСТЬ  ОПОЧКА

 Опочка была основана как укрепленный псковский пригород в XV веке. Для постройки крепости было выбрано место в излучине реки Великой. В ходе строительства концы излучины были соединены рвом, в результате чего получился остров. Стены сооружались из вертикально поставленных бревен. Общая протяженность стен составляла около 500 метров. Внутри крепости находилась Спасо-Преображенская соборная церковь, дворы псковского наместника и воеводы, погреб, амбары. Первоначальное название крепости - Коложе, в дальнейшем крепость была переименована и стала называться Опочка. Название произошло, вероятно, от слова "опока" - так назывался известняковый камень, который устилал дно реки Великой и использовался при строительстве крепости. 
Крепость выдержала многочисленные осады литовцев, немцев и татар. В течение 5 лет во времена царствования Екатерины II Опочка являлась центром губернии. В XVIII - XIX веках по развитию торговли и ремесел Опочка стояла на одном из первых мест в Псковской губернии, чему немало способствовало то, что город находился на большом тракте Санкт-Петербург - Киев.

КАК СТРОИЛИ ОПОЧЕЦКУЮ КРЕПОСТЬ?
О  том прочитать можно на сайте «Познай свой край» ЦБС г. Пскова - http://www.pskovkid.ru/2013/09/blog-post_7477.html
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«Из Пскова для строительства крепости прибыли посадники. Собрали жителей соседних пригородов, среди строителей было много хороших лесорубов и плотников, из соседних деревень пришли крестьяне с лопатами, топорами, подводами. Через небольшой мыс, образовавшийся в излучине реки Великой, землекопы проложили ров, концы рва соединили с рекой. Мыс превратился в остров, на котором была естественная гора или возвышенность. 
Землю, вырытую из рва, и плиты опоки на лошадях возили к острову для сооружения вала. Рубили лес, из него возводили бревенчатые стены и башни. Длина  стен составляла около 500 метров.

В крепость вели двое ворот – Большие и Малые. Над крепостными стенами возвышались 3 башни: Велейская у Малых северных ворот, Себежская и Заволоцкая у Больших крепостных ворот. От Больших ворот спуск шел к висячему деревянному мосту.Внутри крепости, на самом возвышенном месте, построили церковь Преображения Господня. Рядом с крепостным валом вскоре возник посад, который стали называть Нижним городом. Позднее для защиты Нижнего города была построена деревянная стена с пятью башнями. В  XV- XVII веках крепость Опочка девять раз подвергалась нападению врагов. Но за всю историю своего существования крепость Опочка ни разу не была захвачена неприятелем!
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В XVII веке крепость постепенно стала ветшать. Деревянные крепостные стены, башни, ворота сгили и обвалились, земляной вал осыпался. Восстанавливать крепость не имело смысла, так как в начале XVIII века крепости, подобные опочецкой, утратили свое боевое значение. Но, благодаря своему выгодному географическому и экономическому  положению, Опочка стала уездным городом, к ней были присоединены три соседних пригорода – Велье, Воронич и Красный. До 1774 года центр уездного города Опочки располагался на Валу. Но 17 сентября 1774 года в городе случился пожар, огонь уничтожил все постройки. После пожара город на Валу не восстановился. Центр города переместился с Вала на нижний правый берег реки Великой. В современном городе Опочке от боевой крепости осталось древнее городище – Вал».
ОПОЧЕЦКИЙ КРАЕВЕДЧЕСКИЙ МУЗЕЙ
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Опочецкий краеведческий музей: 
г. Опочка, ул. Ленина,  д. 64.
Телефон  для справок:
 8 9113528017. 
Время работы: среда-воскресенье (9.00-17.00).

Музей занимает четыре зала в бывшей школе №1. На основе подлинных экспонатов были созданы экспозиции: льноводство, интерьер крестьянской избы к. XIX - нач. XX в.в., предметы быта горожан, Великая Отечественная война в Опочецком районе, партизанское движение. Экспозиции музея:
· «Замечательные люди ​Опочецкого уезда»

· «Б​ыт мещан и купцов»​

· «Губернский и уездный город»

· «Интерьер крестьянской ​и​збы» и другие.

​ Интересными экспонатами насыщены экспозиции музея, рассказывающие об Опочецком крае во второй половине XIX – начале XX века. Это предметы кустарных промыслов, фотографии ярмарок, турбинного завода братьев Тиме. О периоде немецко-фашистский оккупации, партизанском движении и освобождении Опочки рассказывают экспозиции четвертого зала музея.

· ЭКСКУРСИИ В КРАЕВЕДЧЕСКИЙ МУЗЕЙ
Предварительная запись на экускурсии:
Заявку на экскурсию необходимо подать не позднее чем, за 2 дня до желаемой даты экскурсии в Опочецкий краеведческий музей), 
Телефон для справок: 8 9113528017.
ДОСТОПРИМЕЧАТЕЛЬНОСТИ ОПОЧЕЦКОГО  РАЙОНА – 

Читайте, изучайте  и приезжайте к нам в гости:

· ИМЕНИЕ ФЕДОРОВСКОЕ 
Имение Федоровское, д. Фёдоровское, на территории которой в XIX веке было имение Фёдоровское.

В Варыгинской волости Опочецкого района Псковской области находится д. Фёдоровское, на территории которой в  XIX веке было имение Фёдоровское. 

В XIX веке имение Фёдоровское принадлежало действительной статской советнице А.А Лаубе. Центральная усадьба имения имела большой двух этажный каменный дом с двумя верандами (не сохранился), каменные хоз. постройки (амбары, каретник, конюшни, ригу, баню.) Украшением имения были пять прудов, вырытых крепостными крестьянами. К дому примыкал большой сад, обнесённый с западной стороны высокой каменной оградой, которая была оштукатурена и на ней мелкими камешками выложены были надписи, фигурки людей и животных. А с других сторон сад был ограничен прекрасной и чистой  речкой с названием Овнежа. В прудах и речке водилась рыба и цвели кувшинки. Возле дома были высажены в ряд ёлки, сделана беседка из клёнов. Сад в Фёдоровском имел фруктовые деревья, пасеку, ягодники. А вдоль дорожки с двух сторон была посажена акация.    

 
·  ДУХОВА ГОРА 
Духова Гора, д. Кирово, городище 2 половины I тысячелетия н.э. Находится в 300 м (0.3 км) к северу от деревни в урочище Литовка. Духова Гора, представляет остатки укрепленного поселения. На вершине Духовой горы находится часовня (1910 г.). Гора Святого Духа (2 гектара) - памятник федер​ального значения. Указ Президента №176 от 20.02.95г. 

· ХРАМ ИОАННА БОГОСЛОВА 
Храм Иоанна Богослова, д. Песчивка – пригород Опочки, деревянный храм с элементами древнего русского зодчества XVI века.

· ЦЕРКОВЬ ПОКРОВА БОЖЬЕЙ МАТЕРИ 
Церковь Покрова Божьей Матери. Построена в 1804 году на средства опочецкой купчихи О​.Л.Викулиной на Покровском кладбище, на месте старого деревянного храма апостолов Петра и Павла.

· ДЕРЕВЯННАЯ ВОСКРЕСЕНСКАЯ ЦЕРКОВЬ В ТЕРЕБЕНЯХ 
Деревянная Воскресенская церковь в Теребенях, построена в 1776 году помещиком Карауловым.
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Находится в ​деревне Теребени Опочецкого района. Построена во второй половине XVIII века, по одним данным – местным помещиком Карауловым, по другим – бригадиром Михаилом Илларионовичем Кутузовым (будущим великим полководцем) над прахом его родителей. Деревянная, обшита тесом. Действующая. Один из немногих памятников деревянного зодчества на Псковщине, сохранившихся до наших дней. Создана в традициях северорусской архитектуры: плетеная постройка, обшитая тесом, на основном четверике поставлен восьмерик, крытый шатром, который увенчан главкой – луковой. Сохранился пятиярусный деревянный резной иконостас. Имеет три престола: главный – Воскресение Христова, придельные – в честь Знамения Божией Матери и Великомученицы Варвары. На незначительном расстоянии от церкви к западу от нее, стоит деревянная трехярусная колокольня с шатровым покрытием, увенчанная небольшой, сильной вытянутой луковицей. Причт состоял из священника, дьякона и псаломщика. Церковной земли – 38 десятин. В 1895 году при церкви была открыта церковно-приходская школа. В подвале храма находится склеп, где похоронены генерал-поручик Илларион Матвеевич Голенищев-Кутузов и его жена Анна Илларионовна. На кладбище возле храма сохранился родовой склеп помещиков Львовых, могилы помещиков Карауловых и несколько древних каменных крестов.

Предлагаем посмотреть фильм «Здесь нужно быть» – ГТРК «ПСКОВ» - Программа Марины Михайловой. 2013 год.      

· по ссылке -  http://www.gtrkpskov.ru/television/tv-programs/avtorskie-peredachi/5275-zdes-nuzhno-byt.html
   Фильм посвящен отцу Гергию Мицеву, главному хранителю уникального храма в селе Теребени Опочецкого района. Деревянная церковь, которую специалисты называют псковскими Кижами, построена в 18 веке полководцем Михаилом Илларионовичем Кутузовым и сейчас находится под угрозой разрушения. Областные власти приняли решение о её реставрации в 2013 году.  Отец Георгий, бывший ленинградский художник-реставратор, знакомец Шемякина и Довлатова, возглавил приход в Теребенях в конце 1980-х. Он же обнаружил склеп, в котором похоронены родители полководца. Отец Георгий - не только хранитель исторического и культурного наследия, но еще и проповедник, к которому люди едут из России и из-за рубежа. 

· В 2013 г. фильм «Здесь нужно быть» награжден дипломом лауреата Конкурса документальных и игровых фильмов "Радонеж" за образ пастыря и паствы.
· ЧАСОВНЯ НА МАСЛОВСКОМ (ВАРЫГИНСКОМ) КЛАДБИЩЕ 
Часовня на Масловском (Варыгинском) кладбище (Опочка). Построена в кон​це 90-х гг. XX века.

· ХРАМ ОБРЕТЕНИЯ ГЛАВЫ ИОАННА КРЕСТИТЕЛЯ 
Храм обретения главы Иоанна Крестителя. Построен на берегу реки Великой, на месте старого деревянного здания бюро ЗАГС, на краю​ Советской площади, в начале XXI века.

· ХРАМ ПРЕОБРАЖЕНИЯ ГОСПОДНЯ 
Храм Преображения Господня. Воздвигнут в честь всех опочан, отдавших жизнь за Отчизну. Власти отдали старое здание 1891 года, в прошлом склад купца Телепнева: хорошая старинная кладка, это  здание перестроили в храм.

· ЧАСОВНЯ СВ ПАНТЕЛЕИМОНА ЦЕЛИТЕЛЯ 
Часовня св. Пантелеимона целителя, Опочка. Расположена а улице Гагарина, рядом с Опочецкой районной больницей. Постр​оена в конце XIX - начале XX века

· ГОРА КОНОВАЛИХА
 Гора Коновалиха находится примерно на стыке Любимовской и Пригородной волостей, неподалеку от Коложе. Рядом огромный, обросший мохом, гранитный валун. Он является единственным в районе геологическим памятником природы, его сечение – 8 квадратных метров.

· КАМЕННЫЙ КРЕСТ ДЕРЕВНИ ЛЕБЕДИНЕЦ 
Каменный крест деревни Лебединец, относится к X-XI векам – ко времени перехода местных жителей от язычества к христианству. В самом центре деревни Лебединец Духновской волости стоит у большой бревенчатой скамьи каменный крест своеобразной формы.
· СЕРОВОДОРОДНЫЙ КЛЮЧ В НИЖНИХ ДУПЛЯХ 
Сероводородный ключ в Нижних Дуплях. В деревне Нижние Дупли современной Болгатовской (в недавнем прошлом Любимовской) волости бьет мощный сероводородный ключ. Его ледяная чистая вода пользуется большой популярностью, как у местных жителей, так и у гостей Опочецкого района.

· ОХРАННЫЙ КРЕСТ ОПОЧКИ 
· ХРАМ СВЯТОЙ ОЛЬГИ РОССИЙСКОЙ 
Храм святой Ольги Российской, д. Кунино Духновской волости Опочецкого района. Кунинская церковь святой Ольги была построена в стиле позднего классицизма в 1830-е годы как усадебная церковь. Связана она с именами новоржевских и опочецких помещиков – Бухвостовых, Львовых, Меев, склеп-усыпальница которых находилась под алтарём этого храма. Больше на территории Псковской области старинных ольгинских ц​ерквей не уцелело.

· ГОСУДАРЕВЫЙ КЛЮЧОК 
Государевый ключок (около деревни Козино). Это родник, вернее, два родника, выбивающие​ся из-под земли примерно в метре друг от друга на склоне довольно-таки глубокой котловины. Самое удивительное, что вода в одном из них – мягкая, приятная на вкус, светлая, в другом – жесткая, оставляющая плотный рыжий налет на камнях русла.

Смотрите полный список достопримечательностей города Опочка:

· на сайте Опочецкой районной библиотеки им. А.С. Пушкина- http://opochka.ru/kategoriya-stati/dostoprimechatelnosti;

· на сайте «Наследие земли Псковской» - http://culture.pskov.ru/ru/region/opochka
· на сайте «Заповедная Россия» - 
· http://www.zapoved.net/index.php?option=com_content&view=article&id=3394:dostoprimechatelnosti-g-opochka&catid=72:section
	Вал на реке Великой
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 HYPERLINK "http://culture.pskov.ru/ru/objects/object/105" д. Теребени. Церковь Воскресения Словущего
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 HYPERLINK "http://culture.pskov.ru/ru/objects/object/104" Духова гора
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Церковь Покрова Божией Матери, г. Опочка
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Церковь Святой Ольги Российской
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Что еще посмотреть?
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ДИВНЫЙ ГОРОДОК ОПОЧКА.
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    Как  увлекательно и интересно туристы провели в Опочке  замечательный субботний день рассказывается  на сайте «Издательства Сергея Маркелова» -  
http://www.vlbook.ru/novosti/361-divnyj-gorodok-opochka.html. 

ЧИТАЙТЕ ОТЗЫВЫ И ПРИЕЗЖАЙТЕ САМИ К НАМ В ГОСТИ –
 В «ДИВНЫЙ ГОРОДОК ОПОЧКА»!
ОПОЧЕЦКАЯ РАЙОННАЯ БИБЛИОТЕКА ИМ. А.С.ПУШКИНА НА БИБЛИОТЕЧНОМ САЙТЕ ПРЕДЛАГАЕТ ВАШЕМУ ВНИМАНИЮ И ЧТЕНИЮ: 
· Статьи – по истории Опочецкого края
· Краеведческие чтения: Россия малая частица - Опочка 2009 г
· Краеведческие чтения: Потомкам древнерусской Опочки. 2010г
· Краеведческие чтения: Подвиги славные предков - Опочка 2011 г
· Краеведческие чтения: Подвиги славных предков - Опочка 2012 г
ИНТЕРЕСНЫЕ ФАКТЫ:

· А.С.Пушкин упоминает Опочку в стихотворении «Признание»:

И ваши слезы в одиночку,

И речи в уголку вдвоем,

И путешествия в Опочку,

И фортепьяно вечерком?..
· В Опочке происходит действие рассказа К. Г. Паустовского «Беглые встречи».

· В 1984 году в Опочке был снят фильм по произведению А. П. Чехова «Огни».

· Опочка упоминается в «Заповеднике» Довлатова:

Знаменитые горожане:

· Габиев Саид Ибрагимович (1882—1963) — лакский писатель и обществнный деятель

· Татьяна Андреевна Ливанова (1953—1987) — актриса театра и кино

· Михаил Осипович Меньшиков (1859—1918) — мыслитель, публицист и общественный деятель, один из идеологов русского национализма

· Владимир Степанович Никитин (р. 1948) — депутат четырёх созывов Государственной Думы Российской Федерации

· Александр Васильевич Завьялов (р. 1954) — актёр Малого Драматического Театра 

ИЗДАНИЯ ОБ ОПОЧКЕ И ЕГО ЗАПОВЕДНЫХ МЕСТАХ –

СОВЕТУЕМ ПРОЧИТАТЬ – ЭТО ИНТЕРЕСНО И ПОЗНАВАТЕЛЬНО!
"ДРЕВНЕРУССКАЯ ОПОЧКА"
В 2007 году Центральной районной библиотекой им А.С. Пушкина была подготовлена к изданию​ книга "Древнерусская Опочка". До сих пор было несколько трудов об истории Опочки. Наиболее известны для широкого круга читателей из них это книга Софийского Л. И. "Город Опочка и его уезд в прошлом и настоящем (1414-1914 гг)" и "Опочка" 1973 г коллектива авторов. Но все они не предназначены для восприятия детьми. Поэтому и появилась на свет замечательная книга для детей младшего и среднего школьного возраста - "Древнерусская Опочка".
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Книга состоит из нескольких глав. 
Первая глава "Мирный труд наших предков" повествует о том, какими видами хозяйственной деятельности занимались наши предки. Это земледелие, охота, скотоводство, бортничество и т.п. 
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Последующие главы рассказывают о возникновении нашего города и его славной боевой истории.   Текст книги подкрепляется красочными изображениями и фотографиями. 
Эти красочные изображения помогают воссоздать историческую действительность, которую мы сейчас не можем наблюдать. А современные фотографии помогают сравнить прошлое и настоящее нашего города. Обложка книги представлена красочным изображением воссозданной деревянно-земляной крепости Опочки на фоне пейзажа старинного вала.

       Книга "Древнерусская Опочка" полезна в получении знаний по истории Опочецкого края, помогает воспитывать чувство гордости за свою малую Родину.
 Ознакомиться с книгой​ >> "Древнерусская Опочка"
ЖИВОЕ СЛОВО ОПОЧКИ
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В сборнике опочецких авторов собраны документальные материалы, воспоминания, художественная проза и стихи как людей зрелых, так и совсем юных. Идеи и замыслы по оформлению принадлежат Татьяне Владимировне Зотовой.

Светлана Николаевна Куксина и Марина Станиславовна Яковлева являются составителями книги. Ими проделан 
огромный труд по сбору и обработке материала.
Разделы историко-литературного сборника «Живое слово Опочки»:
- «ИСТОРИЯ ОПОЧ​КИ: НАХОДКИ И ДОГАДКИ…»
(в разделе собраны документальные материалы Виктора Михайловича Русакова, Александра Николаева, Александра Кондратени, Надежды Ильиной, Марины Яковлевой, Сергея Алексеева).
- «КОГДА ДУША ПОЕТ…»
(раздел посвящен творчеству опочецкого композитора Юрия Владимировича Столярова).
- «СТРОКИ ДИКТУЕТ ПАМЯТЬ…»
(В этом разделе вы найдете мемуарные произведения, воспоминания Веры Николаевны Кудрявцевой – Лемешевой (жены выдающегося российского певца С.Я.Лемешева). В Опочке она жила с 1918 по 1928 г.г.); Иды Юльевны Миримовой. Родилась в 1916 году в селе Новгородка, в семье земского врача и вскоре после рождения стала опочанкой. В 2004 году мемуары были переданы в районную библиотеку). 
- «УСЛЫШАВ ГОЛОС МУЗЫ…»
(В этот раздел вошли стихи, рассказы, главы из повестей опочецких авторов - Светланы Яковлевны Нечаевой, Ольги Лещиковой, Александра Евгеньевича Николаева, Владимира Александровича Петрова, Светланы Николаевны Куксиной.)
- «ХУДОЖНИКИ ОПОЧКИ…» (в разделе представлены репродукции картин местных художников – И.Н. Герасимова, А.М. Волкова, О.А. Ефимова, В. Захарова, А.А. Семенова, М. С. Яковлевой).
НОВАЯ КНИГА «ОПОЧКА: СОБЫТИЯ И ЛЮДИ» - Исполнение мечты
    В 2014 году к юбилею города  вышла в свет новая книга -  справочник-путеводитель «Опочка: события и люди». 
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Это долгожданный подарок для всех опочан, неоценимый источник сведений об Опочке для всех псковичей, краеведов, историков, туристов и гостей города.        Директор Опочецкой районной библиотеки имени А.С. Пушкина В.А. Горохова,  рассказывая о рождении справочника, отмечает, что с выходом этой книги  осуществилась мечты многих опочан. В ходе работы над ее созданием шли горячие дебаты, яростные споры. Каждый отстаивал свою позицию в подаче того или иного материала. В книгу вошли яркие примеры из истории города, отражающие события разных лет, иллюстрирующие жизнь замечательных людей. В команде создателей книги были краеведы, среди них -  Нина Михайловна Кург, краевед и историк, знающий историю города не понаслышке, душой болеющая за его судьбу. Ею прожита каждая строка, в которых отразилась судьба родного города, целая эпоха. Рабочая команда собиралась каждую неделю, уходили с головой в тот или иной исторический промежуток времени, вспоминали, искали.
 «Само провидение, казалось, работало на нас и за нас», - вспоминает историк, заслуженный учитель России Ольга Сергеевна Григорьева. Книги, статьи из газеты «Красный маяк», сборников краеведческих чтений, воспоминаний очевидцев; информация из интернета – все шло в руки, обрабатывалось, ненужное отсеивалось и только самое-самое ценное – зерна шли в содержание книги. Робкое  сопровождение текста фотографиями незаметно перешло в великолепное оформление. И здесь помогла удача – вовремя подоспели сохраненные опочанами бесценные исторические кадры. И, конечно, в том, что книга удалась, есть заслуга и дизайнера Александра Александровича Семенова, и журналиста, краеведа Марины Станиславовны Яковлевой. Работы, переживаний хватило всем. Но совершали доброе дело, и оно вылилось в успех – рождение прекрасной книги, к которой будут обращаться и приобщаться тем самым к истории малой родины поколение за поколением. Юбилейный год, как водится, щедр на подарки!
    Источник: http://opochka.ru/news/ispolnenie-mechty
600 - летие Опочки стало общим праздником всего города и горожан.
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    Подарком в день 600-летия города стало открытие на одной из центральных улиц нового памятника выдающемуся государственному деятелю Афанасию Ордин-Нащокину. 
Выдающийся дипломат и государственный деятель Ордин-Нащокин в начале 17 века родился именно здесь. Память о нем теперь торжественно увековечена и на его малой родине. Скульптура работы Андрея Клыкова, чей отец, Вячеслав Клыков, изваял для Пскова монумент княгини Ольги. Место выбрали для памятника в самом центре города - напротив здания почты в форме бюста из бронзы размещается напротив Опочецкой детской школы искусств. Памятник обещает стать настоящей достопримечательностью Опочки. «Российским почтовикам, банкирам, таможенникам, купцам и корабельщикам теперь будет куда приехать, чтоб поклониться своему предтече, которого иностранцы неспроста прозвали «русским Ришелье».
ПРИГЛАШАЕМ ПОСЕТИТЬ НАШ ДРЕВНИЙ ГОРОД,
 ВСПОМНИТЕ, КАК ПИСАЛ ВЕЛИКИЙ ПОЭТ 
«И путешествие в Опочку,

И фортепьяно вечерком...!
А.С.Пушкин

ПРИЕЗЖАЙТЕ В ОПОЧКУ ПОЗНАКОМИТЬСЯ С ЗАПОВЕДНЫМИ  МЕСТАМИ
И, КОНЕЧНО ЖЕ, ПОСЕТИТЕ ОПОЧЕЦКУЮ  БИБЛИОТЕКУ!
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Опочецкой районной библиотеке имени А.С.  Пушкина исполнилось 120 лет!
1892 год стал годом рождения Опочецкой общественной библиотеки. Как писал историк Л.И.Софийский в книге «Город Опочка и его уезд в прошлом и настоящем (1414-1914 гг.)», изданной в 1912 году, библиотека уже тогда носила имя А.С.Пушкина и была организована г. Фёдоровым при деятельном участии И. А. Иванова и Н.А. Ладыгина (врача Опочецкой земской больницы). 
На фото: Горохова Валентина Александровна – директор Опочецкой районной библиотеки им. А.С. Пушкина 

        Первоначально библиотека располагалась на пересечении улиц Великолуцкая (прежнее название – Большая, с 1918 г. Ленинская) и Даниловская (сейчас это ул. Трудовая). Современный адрес Опочецкой районной библиотеки -  ул. Коммунальная, дом 12 – известен всем опочанам, т.к.   со дня основания библиотека вела активную просветительскую и воспитательную работу среди населения.

В течение 20 лет (с 1969 г.) библиотекой руководила  Зинаида Петровна Пугачева, заслуженный работник культуры РСФСР. 
С 1989 года МУК «Опочецкая центральная районная библиотека им. А.С. Пушкина» возглавляет Валентина Александровна Горохова, высоко профессиональный библиотечный специалист и руководитель.Коллектив Опочецкой районной библиотеки, насчитывающий 14 библиотечных специалистов с высшим и средним специальным образованием, отличает творческий, нестандартный подход к работе по обслуживанию читателей, постоянный поиск новых форм работы.

В 2011 году Опочецкая  районная библиотека им. А.С. Пушкина и 15 сельских библиотек вошли в состав муниципального бюджетного учреждения культуры  «Опочецкий районный центр культуры».

Опочецкое библиотечное объединение – одна из крупных библиотечных систем в области. За последнее время значительно выросла информационная составляющая Опочецкой  районной библиотеки: библиотека имеет 12 компьютеров, создана локальная компьютерная сеть, проведен безлимитный Интернет. Библиотека является одним из первых и активных участников корпоративного проекта «Сводный каталог региональных периодических изданий». Электронный каталог библиотеки насчитывает около 10 тысяч записей. Созданию позитивного имиджа библиотеки способствует размещение на сайте Opochka.ru  материалов по продвижению  книги и чтения. В структуре Опочецкой районной библиотеки действует информационно-сервисный центр, оказывающий населению широкий спектр справочных и сервисных услуг. При библиотеке организовано около 15 клубов по интересам и любительских объединений, в том числе для подростков - «Барс», «Доверие», «Сверстник», людей среднего и старшего поколений – клубы «Огородник», «Путь к здоровью», «Мария». Далеко за пределами Опочецкого района известны такие клубы, как «Я возьму гитару» и «Флора». Продолжает работать программа «Книжный рюкзачок» - для воспитанников  детских садов. Ведется работа с молодыми семьями.  Литературная гостиная объединяет любителей литературы, русской словесности, людей, занимающихся литературным творчеством. Опочецкая ЦБС развивает традиционные библиотечные направления: в помощь развитию местного самоуправления и правовому просвещению населения; краеведение; экологическое просвещение и другие.  Традиционным и желанным для жителей г. Опочка мероприятием стала проводимая ежегодно районной библиотекой  в весенние дни  ярмарка «Укрась свой город», День информации «Охранять природу – любить Родину». Библиотекой за последние годы подготовлены интересные краеведческие издания: «Древнерусская Опочка: материалы по истории г. Опочка для учащихся», «Живое слово Опочки: историко-литературный сборник». В 2011 году в районной библиотеке, в день  основания г. Опочка, прошли историко-краеведческие чтения «Потомкам древнерусской Опочки». Библиотека не только бережно хранит традиции книжной культуры, но постоянно ведет поиск инновационных современных форм работы по продвижению книги и чтения.  Опочецкая  районная библиотека – центр культурной жизни города и района!
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«ЧТУ МАЛОЙ РОДИНОЙ И ЛЮБЛЮ ОПОЧКУ...»
«Недавно в какой-то книжке я прочла, что у каждого человека есть две родины. Одна – это в обычном понятии страна, и вторая – это «маленькая родина», место, где он родился и где прошли его детские годы. Вот такой «малой родиной» чту, помню, люблю всю жизнь Опочку, этот крошечный городок на реке Великой...»

Ида Миримова 
ОПОЧКА

Городок Опочка, маленький такой,

Был губернским раньше, а теперь простой.

Немало повидал он на своем веку.

Не раз  отпор он лютому врагу.
Жгли его пожары, он строился опять.

Но бед подобных лучше Опочке бы не знать!

На радость всем живущим наш город пусть растет,

Пусть в нем смеются дети, и пусть любовь цветет.

Городок Опочка, славный ты такой,

Мой любимый город, сердцу дорогой!

Светлана Федорова
ИСПОЛЬЗОВАННЫЕ ИСТОЧНИКИ:

· Официальный сайт администрации Опочецкого района: www.opochka.reg60.ru
· Официальный сайт города Опочка: www.opochka.ru
· Библиотечный портал «Библиотеки Псковской области» - Опочецкий район – http://portal.pskovlib.ru
· Блог о путешествиях «NORDHOT» - http://nordhot.ru/gorod-opochka/
· Это блог о путешествиях по России и не только. Автор блога, много путешествует и фотографирует, на блоге много фотографий из разных интересных мест, в том числе о достопримечательностях и заповедных местах Псковской области, его районов и городов. 

· Сайт «Наследие земли Псковской» - http://culture.pskov.ru/ru/news/event/11569,

· http://culture.pskov.ru/ru/objects/object/220,

·  http://culture.pskov.ru/ru/region.
· Сайт «Заповедная Россия» - http://www.zapoved.net/index.php
· Сайт «Псковская лента новостей» - http://tourism.pln24.ru/tourism
· Сайт «Аргументы и факты. Псков» - http://www.pskov.aif.ru/culture/event/1365829
· Сайт «Псковская Лента Новостей» - http://tourism.pln24.ru/ptourism/awareness/

· Туристический сайт Псковской области -  http://www.tourism.pskov.ru/tripplanning/sightsъ
· Сайт ГТРК «ПСКОВ» -  http://www.gtrkpskov.ru/television/tv-programs/avtorskie-peredachi/5275-zdes-nuzhno-byt.html
· Сайт «Познай свой край» - http://www.pskovkid.ru/2013/09/blog-post_7477.html
· Сайт «Псковский-край.рф» - http://псковский-край.рф/wiki/o/131/
· Использованы материалы по истории города Опочки из книг: 
· «Древнерусская Опочка» (составители З.А. Дудченко и Л.А. Буровцева), изданной МУК «Центральная районная библиотека им. А.С. Пушкина» г. Опочки;
· «И путешествие в Опочку...» : Альманах (сост. Е.В. Васильева, В.П. Глебов, А.Е. Николаева, В.М. Русаков. – Псков, ПОИПКРО, 2000. – 232 с.
· «Живое слово Опочки» : Историко-литературный сборник. 2010.

«Приезжайте к нам  сюда:

«От Опоцки три верстоцки

И в боцок один скацок.

Приглашаем на цаек!»

Ю. Столяров

